

《穿越聖經》
猶大書（11）在黑暗與叛離的時代，
我們要讓這寶貴的盼望繼續在心中散發光芒。這盼望會安慰我們，
並激勵我們潔淨自己（猶 21-25 節）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

上一次節目，我們查考與分享了猶大書 18-20 節，讓我們在重溫的基礎上稍作補充，然後再繼續查考與研讀這卷書剩餘的內容。

讀罷猶大書 18-19 節，或許有人不禁會說：“末世，世界末日，末日之世，這些我都不想看見。”其實，“末世”是指耶穌第一次和第二次降臨之間的一段時間，我們現在正活在末世。

從猶大書 20 節開始，猶大提到了在離經叛道的世代中，基督徒可以做的七件事情。上次節目結束前，我們講了其中的第一件。

“親愛的弟兄啊”，這是對蒙神所愛的基督徒說的。我們可以做什麼呢？首先，基督徒可以做的第一件事，就是：“在至聖的真道上造就自己，”那是什麼意思呢？就是要研讀聖經，讓自己的信仰建基在至聖的真道上。既然神給我們六十六卷書，神的意思是這六十六卷書全都要讀，不能挑讀約翰福音 3 章、14 章，或你喜愛的章節。很多查經班一再研讀同樣的書卷：如約翰福音，羅馬書，或再加個以弗所書，他們也不會漏掉啟示錄。請別誤會，我的意思是這些書卷都很重要，但其他那六十二卷書呢？為什麼不讀所有的書卷呢？如果你要在至聖的真道上造就自己，就必須讀整本聖經。蓋房子不能不打地基；地基打好才能豎立樑柱，才能建牆壁、搭屋頂。整本聖經的功能也是如此。在離教叛道的世代，我們必須認識聖經。彼得和保羅都勸勉信徒在離教叛道的日子裡，要認識聖經。保羅在提摩太後書 2:15 說：“你當竭力在神面前得蒙喜悅，作無愧的工人，按著正意分解真理的道。”然後保羅說，整本聖經都是神所默示的。身為神的兒女，在離教叛道的世代中，我們只能依靠神的話。很多人偏離真道，因為他們的種子撒在石頭路上，沒有根。除非你研讀神所有的話，把種子撒在好土裡，否則你就不能長大、結果。不須要太久，只要烈日一曬，你就枯乾了。彼得後書 1:19-20 說到離教叛道的事，經文記載：“我們並有先知更確的預言，如同燈照在暗處。你們在這預言上留意，直等到天發亮，晨星在你們心裡出現的時候，才是好的。第一要緊的，該知道經上所有的預言沒有可隨私意解說的；”你不能只抽出一、兩節經文，就以為認識聖經了。憑著幾節經文斷章取義、訂立教義是個悲劇。這讓我想起上個世紀 20 年代軍閥混戰時期有畫家為某位將軍畫人像的故事。畫家不停地要將軍變換姿勢，想找出一個角度可以遮住他臉上的疣。直到找到滿意的角度後，畫家說：“將軍，你希望我怎麼畫你？”將軍說：“照實畫，長什麼樣、就畫什麼樣，包括我的那顆疣。”的確，聖經中有一些你讀不懂的地方，有些經文會刺痛你，讓你想略過去。但是我們必須在至聖的真道上造就自己，因為我們處在離教叛道的世代。“至聖的真道”不是指你個人的信心，而是指“真道”，是聖經真理。初代教會成形時，稱之為使徒的教訓。關於這一點，有一位學者說：“這裡稱真道為‘至聖的’，因為真道是來自神向我們啟示的真理，使人可以藉著真理得以稱義，能勝過世界。”

基督徒可以做的另一件事情就是：“在聖靈裡禱告”。猶大指出這是在離教叛道的世代必須做的第二件事。“在聖靈裡禱告”不是很尋常的字，聖經中只在以弗所書 6:18 出現過一次。

那是保羅說到要穿上全副軍裝，每一件兵器都是防禦性的，只有兩件例外。第一種攻擊性武器是“靠著聖靈，隨時多方禱告祈求；並要在此警醒不倦，為眾聖徒祈求”。在以弗所書 6:17，他提到第二個攻擊性的武器是“並戴上救恩的頭盔，拿著聖靈的寶劍，就是神的道”，這和猶大所寫的一樣。首先，我們要在至聖的真道上造就自己，然後在聖靈裡禱告。很久以前，有一個廣播節目叫“靈性大復興”，這個節目很受歡迎、給人的影響很深。主持人在節目中安排一個專案叫“寶劍練習”，考驗大家的聖經知識。我認為這種方法真好。我們都需要“寶劍練習”，就是在求神聽我們禱告之前，先聽神的話，免得我們會說一堆愚蠢的話。我們要拿起聖靈的寶劍，因為我們要在真道上造就自己，必須先學會運用寶劍。“在聖靈裡禱告”，與人給神一張“給我、給我、給我”的清單不同。請別誤解，祈求是禱告神學定義之一。但是讚美和敬拜呢？我們的禱告應當包括對神的讚美和渴慕。當然，祈求是很重要的，祈求也是服事。保羅在羅馬書 15:30 請求基督徒為他代禱時說：“弟兄們，我藉著我們主耶穌基督，又藉著聖靈的愛，勸你們與我一同竭力，為我祈求神，”“竭力”原文意思是拼命，我們該拼命向神禱告。“在聖靈裡禱告”，意思是靠聖靈禱告；我們要倚靠神。保羅在羅馬書 8:26 說：“況且，我們的軟弱有聖靈幫助，我們本不曉得當怎樣禱告，只是聖靈親自用說不出來的歎息替我們禱告。”我們必須學習禱告。難怪門徒聽了主耶穌禱告，再看自己的禱告是那麼貧乏，才會對主耶穌說：“求主教導我們禱告。”很多人都需要主的教導。但是今天很少有關禱告的教導。可是在離教叛道的世代，我們實在需要學習如何禱告。

在猶大書 17-19 節，使徒警告信徒將有離教叛道的出現；猶大書 20-25 節提到信徒在離教叛道時期該怎麼做。猶大提醒眾聖徒不要被他們攪擾。既然離教叛道的事是神許可的，就必定有神的旨意。

猶大書 21 節說：“保守自己常在神的愛中，仰望我們主耶穌基督的憐憫，直到永生。”

基督徒在離經叛道世代，可以做的第三件事情就是：“保守自己常在神的愛中，”我們必須認清：神愛基督徒。猶大一再稱基督徒為“親愛的”，不是指猶大愛他們、或他們愛猶大，而是指他們是蒙神所愛的。我要再強調，就算你撐起一把傘、或加上一個屋頂，讓自己不要感受到神的愛，你還是不能阻止神愛你。猶大的意思是：“讓你自己常常沐浴在神大愛的陽光下。”讓神的愛澆灌在你的心、你的生活。這是在離教叛道時期，最不可缺少的事情。

基督徒在離經叛道世代，可以做的第四件事情就是：“仰望我們主耶穌基督的憐憫，直到永生。”有人曾經質疑一位教授是否相信教會被提，於是我特別問那位教授，說：“你相信基督快要再來了嗎？”他回答說：“我相信。”我又問：“你根據什麼相信教會被提呢？我的意思是，我們根據什麼指望被提呢？”他很肯定地說：“我得救是因為神憐憫我。教會被提也是出自神的憐憫。”這個答案很好，也厘清了人們對他在“教會被提”問題上的疑慮。我們看到神憐憫的事實，就是神顧念、眷顧你。而且神有豐盛的憐憫，賜你豐富的憐憫，並按著祂的恩典拯救你。請注意猶大說“仰望我們主耶穌基督的憐憫”。“仰望”原文意思是“指望、等候”。主耶穌要我們心存著指望祂再來的態度。在被提的時候，我指望能離開這個世界，也指望能在有生之年見到這個指望應驗。我被提是因著神的憐憫，不是因為我是某某人。如果靠自己，沒有人能被提。很久以前，我曾經參加過一個查經班，他們被教導說只有超級聖徒才會被提。這些弟兄姊妹都是好人，他們認定自己是超級聖徒，到時一定會被提；至於我呢，我覺得他們還不敢確定。於是我教導他們，不管他們怎麼想，到時候我一定被提，因為我是仰望主耶穌基督的憐憫。有一位學者把這節經文譯作：“要謹慎，讓自己常在神的愛中，滿心期待、仰望我們主耶穌基督的憐憫，直到永生。”

猶大書 22 節說：“有些人存疑心，你們要憐憫他們；”

在離經叛道的世代，基督徒能做的第五件事情就是：“有些人存疑心，你們要憐憫他們；”許多很善良、很誠懇的人，心中存著疑惑。他們真的不懂，我們要對他們有耐心。在服事上，我對有些人就是缺乏耐心。記得以前，有一個姊妹參加我們教會的查經班。連著六個禮拜她都問同樣的問題。我覺得她是在挑我的毛病。有一次我對她很不客氣，她氣得掉頭就走了。事後，和她一起來參加查經班的姊妹對我說：“麥基牧師，對她要有點耐心，她是很聰明的，甚至列在名人榜上的。但是她也接觸過很多異端，她被搞糊塗了。現在她很想找到出路。你能對她有點耐心嗎？”當然，在瞭解她的背景之後，我就盡可能地回答她的問題。大約在三個月後，她接受基督作她的救主。她給我寫了一封信，告訴我主耶穌怎樣帶領她。親愛的聽眾朋友，這個世代的人對聖經存有很多的疑問，使得真正想信的人也迷糊了。我們要對他們有耐心，因為他們是真的不懂。

猶大書 23 節說：“有些人你們要從火中搶出來，搭救他們；有些人你們要存懼怕的心憐憫他們，連那被情慾沾染的衣服也當厭惡。”

在離經叛道的世代，基督徒能做的第六件事情就是：“有些人你們要從火中搶出來，搭救他們；有些人你們要存懼怕的心憐憫他們，”這些人是指我們認為沒有希望的罪人。在人看來他們不可能得救。但我就見過這種人，藉著收聽福音廣播信主了。猶大勸勉我們不要放棄他們，“有些人你們要從火中搶出來，搭救他們；”。舊約聖經撒迦利亞書 3:2 說：“耶和華向撒但說：‘撒但哪，耶和華責備你！就是揀選耶路撒冷的耶和華責備你！這不是從火中抽出來的一根柴嗎？’”神要拯救耶路撒冷，神說：“我只要從火中抽出一根柴來。”顯然，如果人渴慕得到救恩，是沒有人不能被拯救的。

在離經叛道的世代，基督徒能做的第七件事情就是：“連那被情慾沾染的衣服也當厭惡。”這裡的情慾是指老我的心理層面，人最多也只能做到這樣。例如，他可以欣賞美好的音樂，卻不能被神接納。人們絞盡腦汁想出適當的字眼，來形容人的心理層面。“魂”不適當，因為表達不出它的內涵。有人說是人類“自私”的那一部分，這也不恰當，因為屬血氣的人，雖然不是基督徒，還是有很慷慨的人。有些人說那是“動物的本能”，這就更糟了。雖然屬血氣的人都在滿足肉體，但動物本能也不恰當。還有人說是“智慧”，這個字更壞了。有一位《聖經注釋》的作者想儘量正確地描寫這些人，他說：“他們是屬血氣的，完全憑著血氣或肉體行事。若是任其發展，他們會完全失去人性，甚至成為最壞的受造物、有理性的動物，一切言行都是為了滿足血氣，所找的藉口也不過證明他們是屬血氣的差役而已，顯出他們比最兇暴的野獸更壞，簡直就是魔鬼、有殘酷的天性，狡猾地滿足自己的殘暴。”人有超自然的靈性，這使得他們更危險。如果喪失這個靈性，就會從主宰的地位墮落成奴僕，完全聽憑老我，離開神原本設定的形像，淪為動物了。高等受造物因此墮落，成了撒但，就像一位學者說的：“邪惡成了他的神，或他的工具。”神的兒女連“被情慾沾染的衣服也當厭惡”。神不會使用屬血氣的人。如果麥基要靠血氣行事，那麼在神眼中都會看為是惡的。神恨惡罪。我們也要學習恨惡罪。

這是對信心軟弱而被假教師迷惑的信徒應採取的態度。“有些人存疑心，你們要憐憫他們；”這些人雖然被迷惑了，但情況不太嚴重。信徒應當為這些人顯明基督的愛，寬容他們，以恆久忍耐教導基督教的真理。“有些人你們要從火中搶出來，搭救他們；”這比上述情況更嚴重。信徒應該像從火坑中拽出熏黑的木頭一樣，把這些人從假教師的巢穴中拯救出來。

猶大書 24-25 節說：“那能保守你們不失腳，叫你們無瑕無疵、歡歡喜喜站在他榮耀之前的我們的救主—獨一的神，願榮耀、威嚴、能力、權柄，因我們的主耶穌基督歸與他，從萬古以前並現今，直到永永遠遠。阿們！”

你若想知道耶穌基督在離教叛道的日子，在你生命中應有的地位，這個祝禱就是完美的答案。“因我們的主耶穌基督”，祂是神，是我們的主，是掌管我們生命的主。願榮耀都歸給祂。我們要榮耀祂，訴說祂的偉大、祂的奇妙、祂的全能和祂拯救的大能。祂是滿有尊嚴的，是萬王之王、萬主之主。祂大有能力，天上地下的能力都歸與祂。這個宇宙由祂掌管，所有的權柄都歸於祂，終有一日，你要屈膝向祂跪拜。在離教叛道的日子裡，神的兒女要榮耀耶穌基督的名，並且在不認祂的世人中，高舉祂的名。

作者猶大把神描述為使信徒能躲避異端的圈套，又引導信徒進入榮耀之國度的神。猶大以新約聖經中最莊嚴的頌讚來結束這卷書。

到這裡，我們就完成了整卷猶大書的研讀與分享。從下一次節目開始，我這個聖經導遊將繼續邀請大家，隨著我們這輛聖經巴士，進入下一站舊約聖經哈該書的旅程，請你提前熟讀經文，希望下一站聖經的遊覽旅程，會讓你更加期待和驚喜，也讓各位更有得著。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裡。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再作說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！